

## Gennadij Ivanovič Voronov (1910–1994)

Sovětský politik, vyučený elektrikář. Původně působil na oblastní úrovni, v lednu 1961 se stal členem politbyra, které mělo na starost řízení komunistické strany v Ruské sovětské federativní socialistické republice. V letech 1962 až 1971 byl předsedou Rady ministrů (dnešními slovy premiér) Ruské sovětské federativní socialistické republiky. Proslul svými autoritářskými metodami v zemědělství, na které se primárně zaměřoval. Byl v přímém konfliktu s generálním tajemníkem Leonidem Chruščovem, když se v roce 1968 přímo postavil proti sovětské invazi v Československu. V roce 1971 byl z funkce odvolán a o dva roky později se vzdal svých stranických pozic a odešel do důchodu.<sup>1</sup>



Drahý soudruhu Voronove,

o tom, že se situace v Československu ubírá trochu jiným směrem, než si tvrdí zastánci komunistické myšlenky přejí, se mluví už dlouhé měsíce. Poté, co se na nás soudruzi Bilak, Indra a Švestka v dopise obrátili s žádostí o zvrácení reformních snah pod Dubčekovým vedením, došlo, alespoň podle soudruha Brežněva, k přátelské pomoci ve formě tanků a útlatku, jinými slovy okupaci Československa. Svou odvahu jste prokázal již na setkání politbyra, kde jste se výrazně ohradil vůči sovětské okupaci, protože víte, že tento krok může mít nedozírné následky pro státy Varšavské smlouvy. Budujeme silnou socialistickou společnost, ale takovou, kde se bude mít dobře lid, nejen politické špičky. To je jeden z důvodů, proč například se soudruhem Brežněvem a Podgornyjm už delší dobu nemůžete najít společnou řeč.

Nebojte se v některých názorech soudruhu Brežněvovi oponovat, ale na druhou stranu – nemůžete přeci kvůli jednání o cizí zemi, Československu, přijít o svůj politický post a dosavadní představy o Vaší kariéře a životní cestě. Snažte se Čechoslovákům pomoci vyjednat kompromisy, ale aktivně nepředkládejte žádné návrhy, které jsou evidentně na straně československé delegace. Dejte jim však najevo, že ani postoj sovětské strany není tak jednotný, jak by se mohlo zdát. Jedno je ale jisté, ve výsledku Vám nezbyde nic jiného než podepsat, ať už bude výsledek jakýkoliv.

A jaké návrhy můžete při jednání podpořit?

1. Výstupy, se kterými Čechoslováci pod nátlakem souhlasili při předchozích jednání, je nutné aktualizovat. Situace se v posledních dnech razantně změnila, a není možné je jen tak bez povšimnutí respektovat. Pokud některý z Čechoslováků předloží návrh: „S ohledem na dynamický vývoj situace v Československé socialistické republice panuje shoda, že je nutné revidovat výstupy předchozích jednání v Bratislavě a Čierné nad Tisou, které již nereflakují aktuální atmosféru v ČSSR.“, nebojte se mu pomoci získat větší pochopení na sovětské straně. Důležité je vyjádřit podporu vzájemných přátelských vztahů.
2. O tom, že byl nedávno proběhlý sjezd KSČ neplatný, bohužel není pochyb. V tomto bodě se na československou stranu zkrátka postavit nelze. Ideální výchozí variantou je znění: „Předsednictvo ÚSV KSČ se shoduje s vedením KSSS, že během nedávno proběhlého XIV. sjezd KSČ zahájený 22. srpna 1968 došlo k porušení stanov KSČ. Je tedy nasnadě, aby jeho výstupy potvrdil mimořádný sjezd, kterého se zúčastní všichni členové předsednictva.“
3. Uvolnění cenzury v Československu není hlavním důvodem nespokojenosti československých občanů. O tom, že ale v současnosti vysílání československé televize a rozhlasu překračuje rozumné meze, není potřeba diskutovat. Československá strana by měla dát jasně najevo, že se obsahem vysílání začne více zabývat, jak uvádí např. návrh: „Delegace KSČ zaručuje, že obsah sdělovacích prostředků nebude dále rozdmýchávat napjatou politickou situaci v ČSSR a o vývoji situace bude informovat na základě informací od vedení KSČ.“

4. Bez pochyby nejdůležitější součástí celého dokumentu! Invaze sovětských a spojeneckých vojsk není žádná přátelská pomoc. Právě proto jste se proti tomuto kroku postavil, už nyní je postoj mnohých československých občanů vůči Sovětskému svazu velmi kritický, nyní se v těchto pocitech ještě více utvrdí. Československá strana by měla mít zaručené podmínky jejich působení na vlastním území, a to skrze návrhy jako: *„Delegace KSČ zaručuje, že obsah sdělovacích prostředků nebude dále rozdmýchávat napjatou situaci v ČSSR a o vývoji situace bude informovat na základě informací od vedení KSČ.“* a *„O podmínkách pobytu a úplném odsunu spojeneckých vojsk bude uzavřena smlouva mezi vládou ČSSR a vládami, jejichž spojenecká vojska jsou na území ČSSR.“*
5. Komunistická strana Československa je v současnosti evidentně velmi roztržena. Je proto důležité, aby se zhodnotila činnost všech členů KSČ a československé vlády. Podpořit můžete návrh ve znění: *„Delegace KSČ se na vlastní návrh zavazuje, že uspořádá do dvou týdnů plénum ÚV KSČ, které posoudí možnosti normalizace situace v zemi, aby došlo ke zlepšení fungování stranických orgánů, ekonomického vývoje a životní úrovně v ČSSR.“*
6. Uklidnění hospodářské situace by mohlo přispět k větší spokojenosti československých občanů a loajalitě vůči Sovětskému svazu. Je potřeba především rozšířit spolupráci v oblasti zemědělství, kde spatřujete velké rezervy. Proto prosazujte na jednání rozšíření ekonomické spolupráce, možná i formou půjček a darů, jak naznačuje znění tohoto návrhu: *„Obě strany se shodují, že se v nejbližší době uskuteční jednání o prohloubení ekonomické, vědecké a technické spolupráce mezi ČSSR a SSSR, aby v ČSSR došlo ke splnění plánu a růstu národního hospodářství.“*
7. To, že se téma Československa dostalo až na půdu Rady bezpečnosti OSN, poukazuje na nepřístupnost sovětských politických špiček, na které se státy východního bloku obracejí jen v mimořádných případech. Spolupráce se západem je v každém případě nepřátelským aktem, a měly by proto být vyvozeny důsledky. Protokol by mohl obsahovat například formulaci: *„Předsednictva KSČ a KSSR odsuzují projednávání tzv. otázky ČSSR, která se stala součástí programu Rady bezpečnosti Organizace spojených národů. Zástupci obou států nesouhlasí s projednáváním agendy bez včasného souhlasu dotčeného státu, tedy vedení ČSSR, a vyzývají vedení OSN k omluvě.“*
8. V závěru navažte na výsledné znění rezoluce. Nemá smysl výsledky jednání udržovat v tajnosti, českoslovenští občané potřebují jistotu co nejdříve, jak zmiňuje návrh: *„Delegace obou zúčastněných stran se shodly, že je nasnadě v zájmu uklidnění situace adekvátně interpretovat výsledky jednání skrze sdělovací prostředky. Předsednictva KSSS a KSČ budou tato oznámení vzájemně koordinovat.“*

Vážený soudruhu, hodně zdaru a pevných rozhodnutí během jednání!

## Seznam zdrojů:

<sup>1</sup> Геннадий Иванович Воронов. *Государственное управление в России в портретах* [online]. © 2008-2017 [cit. 2023-10-28]. Dostupné z: [http://deduhova.ru/statesman/gennadij-ivanovich-vorono- nov/?fbclid=IwAR367eL6WT8eHYTrajqTmsrWZMAbNvj5resXsp\\_t7AMhhuYrZKTxp\\_vnjmg](http://deduhova.ru/statesman/gennadij-ivanovich-vorono- nov/?fbclid=IwAR367eL6WT8eHYTrajqTmsrWZMAbNvj5resXsp_t7AMhhuYrZKTxp_vnjmg)